
jednotek v souladu s opatřeními plánovanými v rámci operačního maskování. 
Palebné léčky bude výhodné organizovat na směrech nejpravděpodobnějšího pů­
sobení zejména bitevních vrtulníků nepřítele.

□
Možná rozmanitost organizace přikrytí státní hranice v první armádní obranné 

operaci zásadně ovlivňuje i organizaci PVO vojsk operačního přikrytí, která by 
měla vyloučit jakoukoli šablonovitost v použití vojska PVO. V každém případě by 
však mělo být v pásmu operačního přikrytí organizováno smíšené použití vojska 
PVO, použití vojska PVO odolné proti radioelektronickému rušení a hluboce 
členěné uskupení tohoto vojska, schopné plnit stanovené úkoly ničením vzduš­
ného protivníka před jeho příletem a napadením bráněných vojsk přikrytí státní 
hranice.

□ ■ □

Podplukovník Ing. Josef Solnička

LETECTVO
PŘI PODPOŘE POZEMNÍCH VOJSK
V OBRANNÉ OPERACI

Cílem obranné operace je nedovolit nepříteli proniknout hluboko na naše území a 
nepřipustit ztrátu jeho sebemenší části, zničit uskupení, které se vklínilo do sestavy našich 
vojsk, odrazit agresi a obnovit státní hranici. Dosažení tohoto cíle bude zabezpečeno vybojo­
váním a udržením nadvlády ve vzduchu, úspěšným prováděním protivzdušné obrany, zniče­
ním uskupeni a objektů protivníka tvořících základ jeho operačních sledů. Ke splnění budou 
prováděny protizteče a protiúdery, které by měly být pečlivě připraveny a uskutečněny neče­
kaně a v nejvhodnější době, spolehlivě zabezpečeny ze vzduchu a pod|x>rovány letectvem 
a palbou dělostřelectva. Dokončit zničení uskupení protivníka musí realizovat zasazené druhé 
sledy a zálohy.

Nejintenzívnější bojová činnost by nastala v počátečním období, kdy, podle mého názoru, 
bude veden ostrý boj к získání a udržení iniciativy, za náhlých a prudkých změn situace, které 
budou podmíněny použitím nových (pravděpodobně i dosud neznámých) zbrani, vytrvalostí 
a houževnatostí vojsk a dlouhodobým vzájemným palebným působením.

Při takovém způsobu vedení ozbrojeného zápasu bude chybět souvislá fronta, vzniklé me­
zery a odkryté boky vytvoří příznivé předpoklady к vedení protiztečí (protiúderů) na výhod-
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ných směrech. К tomu bude využíváno manévru vojsky a palby v součinnosti s manévrem 
silami a prostředky ze vzduchu. Hlavní sily budou do protiúderu zasazeny zpravidla z chodu 
a palebná příprava by mohla zahrnovat jeden až několik přepadů. Přitom je důležité, aby byly 
prvořadě ničeny nejdú ležitějši objekty protivníka, to je hlavní úderná uskupení jeho vojsk. Ne­
výhodou je zvýšená možnost nepřítele ničit naše vojska při soustřeďování ve vyčkávacích 
prostorech, za přesunů a rozvinování.

Frontové letectvo jako jeden z hlavních palebných prostředků frontu musí v každé variantě 
zahájeni agrese okamžitě zahájit odvetný boj s cílem odrazit první a následující hromadné 
údery, maximálně oslabit a dezorientovat úder jeho hlavních uskupení a tím zabezpečit bojo­
vou činnost vlastních vojsk. '
. .^j6 ЬУ|0 uvedeno, zahájením agrese se rozpoutá úporný zápas o vybojování a udržení 
iniciativy. Vzhledem к vysoké nasycenosti všech druhů ozbrojených sil moderní a vysoce 
efektivní technikou se může rychle a náhle měnit situace. Uvedené skutečnosti a různé mož­
nosti zahájení a vedení agrese, např. napadení bez předběžného rozvinování úderného us­
kupení si vynucuje plánovat bojovou činnost tak, aby bylo letectvo schopno současně odrá­
žet hromadné nálety prostředků vzdušného napadení i současně podporovat bojovou 
činnost pozemních vojsk. To znamená, že by měla v součinnosti s pozemními voj­
sky a RVD ničit čile prvního pořadí, řešit úkoly odražení hromadných úderů protiv­
níkova letectva v protivzdušné operaci, podporovat pozemní vojska v průběhu ob­
ranné operace, spolehlivě přikrýt přesuny a zasazení druhého sledu a záloh do boje, nepře­
tržitě vést vzdušný průzkum, vyhledávat a ničit raketové jaderné prostředky a současně vést 
urputný boj o vybojování a udrženi nadvlády ve vzduchu a připravit se к účasti 
ve vzdušné operaci na válčišti. ' "

Nutnost splnit ve stejné době takový objem úkolů vytváří složitou situaci v rozdělování jeho 
bojového úsilí, které v souladu se zásadami jeho použiti by mělo být usměrněno především 
na ty cíle, jež představují v dané situaci největší nebezpečí pro naše vojska, jako jsou místa 
velení a řízeni bojové činnosti, prvky palebných a průzkumných systémů, prostředky PVO 
a REB, letectvo a PJN.

К zabezpečení bojové činnosti pozemního vojska v obranné operace bude letectvo zajiš­
ťovat:

- obranu a ochranu vojsk a týlových objektů frontu proti úderům protivníkových prostředků 
vzdušného napadení a vzdušnému průzkumu,
- ničeni PJN a letectva nepřítele ve vzduchu a na zemi, včetně prostředků palebných 

a průzkumných systémů a míst velení na zemi a ve vzduchu,
- vysazováni a zabezpečování bojové činnosti vlastních taktických výsadků,
- leteckou podporu vojsk při odrážení útoku,
- ničení a zpomalováni přesunů a operačních záloh vzdušných výsadků nepřítele,
- vedení vzdušného průzkumu. ' ’
Vzhledem к tomu, že nepřítel bude mít při zahájení agrese zpravidla výhodné podmínky 

ve vzduchu (vzdušnou nadvládu nejméně v taktickém nebo operačním rozsahu), bude hlav­
ním posláním stíhacího letectva zabezpečit spolehlivou protivzdušnou obranu vojsk a 
týlových objektů frontu v součinnosti s vojskem PVOS a PVO frontu.

Nepřetržité bude vyhledávat a ničit jaderné prostředky protivníka, protože jsou jedním 
z nejdůležitějších faktorů ovlivňujících bojovou činnost našich vojsk. Pozornost bude třeba 
věnovat převážně těm prostředkům, které jsou bezprostředním nebezpečím vlastním voj­
skům, tedy prostředkům v palebném postavení (především odpalovacím zařízením řízených 
střel, řízeným střelám s plochou dráhou letu, atomovému dělostřelectvu a letounům 
- nosičům na letištích). Důležitost a složitost plněni tohoto úkolu vzrůstá, protože doba jejich 
setrvávání v palebném postavení se snížila na 9 až 15 minut.

Zvyšování bojových možností letectva nepřítele zaváděním nových typů letounů a pro­
středků ničení umožňujících jejich odpálení mimo dosah našich prostředků PVO, přímo 
úměrně zvyšuje naléhavost ho ničit na zemi.

Ničení a umlčování prostředků průzkumných a palebných systémů a míst velení na zemi 
i ve vzduchu je významným úkolem letectva frontu. Cílem jejich činnosti je narušovat přesuny
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a zabránit organizovanému zasazeni našich druhých sledů a záloh do protiúderu. Do těchto 
systémů jsou zaváděny velmi účinné prostředky ničení s velkým dosahem. Nebude-li s nimi 
veden intenzivní a nepřetržitý boj, mohou našim vojskům (druhým sledům a operačním zálo­
hám) způsobit vážné ztráty a tím zpomalit nebo zamezit jejich zasažení. Rostoucí vliv 
systému velení na efektivnosti podřízených vojsk znásobuje důležitost jejich ničeni a 
umlčování. Soudobé, většinou automatizované systémy veleni letectvu, PVO, delostrelec­
tvu palebným a průzkumným systémům a pozemním vojskům vyžaduji plně a bezchybne 
fungující průzkum, spojení a velení. Sebekvalitnější automatizovaný systém veleni je závislý 
na množství, kvalitě a hodnověrnosti zaváděných informací a tato podmínka ,e nejslabsím 
místem každé výpočetní techniky. Všestranný boj proti témto zdrojům prvotních informaci, 
jejichž rušeni a ničení vede zákonitě к narušení celého systému velem, coz snizi bojové 
možnosti protivníka výhodněji, ekonomičtěji a účinněji než ničením palebných prostředku.

Obsah letecké podpory při odrážení agrese bude spočívat zejména v ničeni raketových 
jaderných prostředků na přesunech a v palebných postaveních, tankových a obrněných jed­
notek, taktických vzdušných výsadků po trati letu, v prostoru vysazení, míst veleni, blokováni 
taktického letectva na letištích a jeho ničení ve vzdušných bojích, ničeni a zpomalovaní pre­
sunu operačních záloh protivníka. __

Vzhledem к tomu, že ve prospěch velitelů armád bude velitelem frontu mozne vyčlenit 
pouze omezené bojové úsilí letectva, ukazuje se účelnější řešit úkoly letecké podpory centra­
lizované podle plánu frontu, především na hlavním směru útoku protivníka (v pásmu průlomů).

Možnosti prostředků jaderného napadení, nových zbraňových systému a nových pro­
středků ničení ničit velká uskupení vojsk a charakteristika soudobých operaci značne zvýšila 
význam druhých sledů, záloh a taktických vzdušných výsadků, které mají vliv na úspěch, 
rozmach a tempo operace. Boj se zálohami a druhými sledy bude trvalým úkolem úderného 
letectva. Likvidace taktických výsadků bude spočívat v ničení dopravních prostřed­
ků, bojové techniky a živé síly v prostoru nakládání, bude-li v dosahu úderného letectva fron- 
tu,’při letu po trati a v prostoru vysazení, vykládání a po jejich vysazení.

Vzdušný průzkum bude jroskytovat veliteli frontu dostatek hodnověrných zprav к jeho roz­
hodnutí o pohybech, operační sestavě a sile protivníka, získávat a upřesňovat souřadnice cílu 
prvního pořadí, prostorů, směrů přesunu a složení záloh.

Při protiúderu, v závislosti na vývoji situace, působí letectvo zpravidla v několika etapach, 
zabezpečuje letecky přesunované a zasazované druhé sledy, plní úkoly letecke prípravy 
a podpory protiúderu.

Ve prospěch zasazení do protiúderu a podpory boje druhých sledů může letectvo: 
- letecky připravovat protiúder,
- ničit prostředky jaderného napadení a letectvo na letištích,
- letecky podjrorovat vojska při protiúderu,
- ničit přisunované zálohy,
- vést vzdušný průzkum.
Letecká příprava protiúderu je neoddělitelnou části palebného ničení protivníka v obraně 

a bude se většinou uskutečňovat podle jednotného plánu frontu hromadnými údery většiny 
sil frontového letectva. Každý úder bude nutné připravovat podle zásad společného použití 
různorodých prostředků ničení. Je vhodné zpočátku použit raketové vojsko a dělostřelectvo, 
bezpilotni prostředky a poté letouny i vrtulníky. Část sil úderného letectva by bylo vhodné 
vyčlenit do pohotovosti na letišti, aby ničily nově zjištěné raketové jaderné prostředky a 
letecky podporovaly vojska provádějící protiúder. .................

Při vyhledávání a ničení prostředků jaderného napadení jde o odpalovací zařízeni nzenych 
střel a palebná postavení dělostřelectva, která mohou bezprostředné ohrozit zasazeni 
druhého sledu. Nové prostředky ničeni používané nepřítelem umožňující jejich odpálení ve 
větší vzdálenosti před cilem vytvářejí nutnost ničit letouny a vrtulníky ještě v době, kdy jsou 
na letištích a plochách před vzletem.

Letecká podpora vojsk se bude uskutečňovat údernými skupinami vojskového a fronto­
vého letectva. Jejich údery by měly být zaměřeny především na ničeni tanku, BVP, délostre-
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